

不見扶桑略記近頃明和六年七月中より相見候彗星其長七尺餘と舊記に相見候蘭書スイロイ  
ク之内、西洋千六百九十五年乙亥に當る十月廿八日朝フランシルレ地於港ニ日出一時前ニ東  
方於て彗星を見たり其頭を見る事あたはす十月三十日此彗星をシラタア地に於て見えず  
と申候得ば漢土并西洋之記錄に符合仕候付此度相見候白氣は彗星御座候得ば右等之類と奉  
存候尤古來より凶年之由申傳候得共西洋近來之說にては彗星行道之天有之趣相見候天變災  
害之儀にては御座有間鋪奉存候依之申上候

二月

足立左内

〔息軒遺稿〕星占說　天保癸卯〇四年二月甲戌朔越七日庚辰初昏長嘯而仰見孽氣於西南狀如一  
匹練色潔如雪竊謂上冬過暖愆陽胃壓既而爲春寒所壓鬱不得昇求路而出其勢盛如呼吸之見氣  
於凝寒之時遂鍾爲此象耳法當地震若雷鳴而散越三日壬午地震雷亦發聲者再而氣猶不散浮言  
如蚊越九日庚寅適晴仰觀半時始得詳其狀矣首越畢二度終於參左右足間後數日其色漸淡其幅  
漸狹光芒過參之左足察其行速於日三度許古人謂之長星蓋彗星一體也據占彗除舊布新之象其  
兆爲亂然海內熙熙兆民方仰惟新之化尚何叛亂之足慮哉然則天變果不足懼耶昔者孔子之修春秋  
也天災必謹書之地眚必謹書之雖常度如日食亦必謹書之而雒雍桑穀之祥商書旣詳述之蓋聖  
人施教於視聽之所及其獨知無徵者置焉而不論况天之高遠雖聖人蓋亦有不得而知者故敬之如  
君畏之如師以寓至教於不知不言之中下至戰國猶有以天不降災異恐其棄己者其慮遠矣哉至漢  
儒誤會洪範始以災祥取必於天某爲其應某爲某孽毫分縷析如援律斷罪甚焉至宰相有以天變自  
教者蓋論天之義密而敬天之意荒其失在人天無別矣西洋則以天爲一大機關月及五星皆地球與  
是地運轉於大虛中而日則中處不動月之於我猶我之於月故我之日食則月之月食月之日食則我  
之月食雖異如彗孛其出皆有常度不足以爲變天之與人邈焉不相接其說忽聞可驚徐而察之蓋亦